

Ягунова Ольга Викторовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Алиментные обязательства супругов и бывших супругов

Аннотация. В настоящей статье выделены виды алиментных правоотношений, проанализирована эффективность системы обеспечительных мер алиментных обязательств супругов и бывших супругов.

Ключевые слова: алименты, исполнительные документы, супруги, бывшие супруги, ребенок, исполнительный лист, решение суда.

Алиментные правоотношения супругов и бывших супругов по предоставлению содержания делятся, согласно ст. 89 СК РФ [1], на три вида согласно следующим условиям:

- наличия нетрудоспособного нуждающегося супруга;
- наличие жены, являющейся беременной или матерью в период трех лет со дня рождения общего для супругов ребенка;
- наличие нуждающегося супруга, который в силу обстоятельств осуществляет уход за общим ребенком, являющимся инвалидом, вплоть до того периода, когда ребенок достигнет совершеннолетия или за ребенком, являющимся инвалидом первой группы с детства [4, с. 98–101].

Правовые отношения между супружами и бывшими супружами, касающиеся напрямую представления одним из супругов содержания другому – это совокупность отношений по предоставлению средств нуждающемуся супругу супругом, предоставляющему средства осознанно, на протяжении длящегося периода времени, действующего до изменения положения сторон или смерти одного из участников данных правоотношений, носящих либо

принудительный, либо обязательный характер, и исключающих фактор правопреемственности.

Алиментные правоотношения супругов и бывших супругов по предоставлению содержания согласно обязанностям, предусмотренным СК РФ можно разбить на три вида:

- содержание нетрудоспособного нуждающегося супруга;
- содержание супруги родившей или находящейся в положении, вплоть до достижения общим ребенком супругов трехлетнего возраста;
- содержание нуждающегося супруга, с общим ребенком-инвалидом на руках, за которым он осуществляет уход.

Данные правоотношения содержат в себе определенные периоды, разобрать которые необходимо для полноценного понимания содержания данных правоотношений:

1) период возникновения необходимости в данных правоотношениях, к которому может относится: получение одного из супругов статуса нетрудоспособности, беременность жены, инвалидность ребенка.

2) период отказа супруга в содержании нуждающейся стороне, чем создаются основания для возникновения новых правоотношений. Это может быть и просто отказ по определенным причинам, и развод супругов.

В настоящее время, при всей проработанности правоотношений по вопросам содержания, их исполнение во многом остается не ясным. Алименты, будучи денежными средствами на содержание в данном случае одного из супругов нуждаются зачастую в принудительном взыскании.

Как любое другое взыскание денежных средств, взыскание алиментов начинается с получения исполнительного документа. Так, к исполнительным документам о взыскании алиментов относятся: исполнительные листы, судебные приказы, нотариально заверенные соглашения об уплате алиментов. Каждый из указанных документов имеет свои плюсы и минусы. Так, судебный приказ может быть выдан достаточно быстро, но, при наличии оснований, он может быть отменен. При заключении супругами нотариального соглашения об

уплате алиментов состав требований и условий может быть более разнообразным: от твердой суммы и долей дохода, до предоставления определенного имущества. Нотариальное соглашение об уплате алиментов также оспоримо в судебном порядке.

Исполнительный лист является самым распространенным среди перечисленных выше, более ограниченным в составе по сравнению с соглашением [3, с. 349]. Требования о взыскании алиментов, содержащиеся в любом из перечисленных выше исполнительных документов, подлежат немедленному исполнению и удовлетворяются в первую очередь. А в случае наличия нескольких сторон получателей денежных средств с должника первыми будут перечислены денежные средства именно получателю алиментов.

Для исполнения требований содержащихся в исполнительных документах о взыскании алиментов существует ряд способов: принудительное взыскание алиментов судебным приставом – исполнителем, путем подачи исполнительного документа в службу судебных приставов; осуществление добровольных выплат алиментов супругом – должником; обращение взыскания на заработную плату или иной доход должника, как путем постановления судебного пристава – исполнителя, так и путем подачи соответствующего заявления работодателю супругом – взыскателем или супругом – должником.

Так же, в соответствии с п. 2 ст. 116 СК РФ выплаченные алименты в денежном эквиваленте могут быть потребованы обратно в судебном порядке:

- при отмене решения суда в связи с предоставлением супругом – взыскателем ложных сведений или документов;
- при признании нотариального соглашения об уплате алиментов недействительным вследствие заключения его путем обмана или угрозы насилия со стороны супруга – взыскателя;
- при установлении факта подделки решения суда, на основании которого взыскивались алименты.

В целях оперативного исполнения самыми действенными мерами по взысканию алиментов у судебного пристава – исполнителя, по нашему мнению, являются: выход в адрес должника с целью ареста имущества, ограничение выезда за пределы РФ, направление запроса в пенсионный фонд с целью поиска места работы должника и, конечно же, возбуждение уголовного дела по ст. 157 УК РФ [2].

Таким образом, можно резюмировать, что алиментные обязательства супругов и бывших супругов, как наиболее встречающиеся, отличаются системой обеспечительных средств (ст. 115 СК РФ), от эффективности работы которых может зависеть выживание нуждающегося супруга.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 05.05.2014) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. 1 января. Ст. 16.
2. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. 17 июня. Ст. 2954.
3. Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2013.
4. Сычева О.А. Регламентация и реализация права несовершеннолетних детей на получение содержания от родителей в России и за рубежом (опыт и проблемы) // Проблемы в российском законодательстве. 2011. № 5.